

煎熬的酒癮者家屬如何善用社會資源

◎林口長庚精神科系社工員 劉育騏
 ◎林口長庚精神科系主治醫師 朱俊霖校閱

在很多疾病的過程，家屬都有著重要的地位。在戒酒的這齣戲中，家屬同樣地也是不可忽略的第一配角；不過，他們的方法及技巧有限，很少得到該有的掌聲。

面對酒癮者的家屬，時常感受到他們有著「皇帝不急，急死太監」的心態。家屬究竟要扮演怎麼樣的角色呢？有人說酒癮者就是欠罵，所以要把他們罵醒；有人說他們沒辦法處理事情了，所以全部的事都要幫他們處理，否則的話他們會越陷越深；有的人又說因為酒癮者很脆弱，要多用鼓勵、少用批評的話。其實這沒有一定的標準，就好像是一個互動的遊戲，端看酒癮者處在戒酒的那個階段而定，且不同的個性會有不同的策略，得到的效果也會不一樣。在此，依照家屬對酒癮者的態度，主要分為以下幾種類型：

一、保護型：

這類家屬大小事一手包，天塌下來他們會頂著。對於戒酒初期可以營造出支持性的環境，但若長期都用一個金鐘罩護著酒癮者，有時反而會使得個案容易產生逃避的心理，無法面對自己造成的问题。

二、中庸型：

這些家屬對於酒癮者保持一定距離的關心，也讓自己不會陷入互相影響的漩渦裡，這是不錯的關係。不過有時難免會讓個案覺得疏離感，所以偶爾陪著一起哭、一起笑也無妨，有增加親密感的機會，只是中立這個大原則不變就好。

三、批評型：

這群家屬認為個案沒救了，戒酒不可能成功，多以負面的話語嘮叨或數落酒癮者。這種表現若發生在反覆戒酒不成功的情況，家屬的無奈是可以理解的，但個案若是處在低自信、低自尊的情況，還是建議在其有一丁點好的改變行為時，給予鼓勵。

所謂的「預防重於治療」，也可以用在酒癮患者身上。曾經有位成功戒酒的酒癮大哥說：「一日是酒鬼，終生是酒鬼；我沒有所謂戒酒成功，只有不斷累積不喝酒的日子」。這句話聽起來是多麼的悲觀，可是似乎的確如此。其實對於「戒酒」這件事，簡單的說，只要身體沒有出現戒斷症狀，再來就是像前述大哥所說的，累積不喝酒的日子，就做到了，可是重點就是在「如何維持」。而家屬在旁協助的同時，能夠運用那

些資源來幫助個案呢？

一、醫療院所：

除了因為喝酒引起的肝臟問題，而最常報到的肝膽腸胃科之外；精神科可協助解除初期的戒斷症狀、而進一步的心理諮詢或團體治療可協助避免後續的反覆性飲酒。由於酒癮者會產生家庭多方面的波動，進而引起社會的不安寧，所以政府對於這方面有提供部份經濟上的支援，可再詢問。

二、社會團體：

最為大家熟知的是戒酒無名會，成員不分男女，凡是想戒酒的人都可以加入，運用「十二步驟」的方法來達成目標。

三、宗教力量：

依照個人宗教信仰的不同，可選擇不同的方式，如佛教有打坐、志工服務，基督教、天主教的禱告等。

四、其他：

利用各式各樣的人際聚會。如舉行

家庭活動，以增加家庭成員間彼此的支持，不要將責任由一人扛起，期待其他家人的投入，或是參加社區活動、建立健康且適當的紓壓管道。

由此可知，如果要尋求相關資源是需要全面性考量的。另外，家屬也常遇到一個關卡，就是「自己累了」，快要撐不下去了，想要找個避風港休息。這是很正常的反應，不要覺得羞愧或有罪惡感；目前可以推薦的支持力量，是戒酒無名會下的「家屬團體」，顧名思義即是由一群酒癮者的家人或朋友所組成的團體，以互相分享經驗，激發希望，希冀能解決共同的問題。

最後，不論家屬的幫忙是否能讓酒癮者長期地成功戒酒，就他們願意花時間陪伴酒癮者的這一點，我們就應該要用時下facebook上最紅的一個標記「讚」來送給他們，感謝那默默付出的辛苦，家屬也都該給自己一個愛的鼓勵。◎

恭賀 長庚技術學院成功改名科技大學

自 1988 年成立長庚護理專科學校、2003 年改制為長庚技術學院，我們培育健康照護專業人才逾 30,000 人。2011 年以全數委員一致通過的佳績，成功改名為「長庚科技大學」。

未來將立足於現有優良基礎，落實教學卓越計畫，發揮學生全體住宿效益，建置臨床技能中心，強化實務研究。期許在全體教職同仁的共同努力下，持續發揚「以人為本、實事求是」的理念，實踐技職特色，成為優質健康照護學府，為社會培育術德兼修的人才。

